

是谁“害”死了药家鑫?

陈莉



备受瞩目的西安音乐学院大三学生药家鑫失控撞人有意捅死案有了初步宣判结果:4月22日上午,西安市中级人民法院作出一审判决,以故意杀人罪判处药家鑫死刑,剥夺政治权利终身。(本报今日14版)

相信这样的判决结果,一些人可能会觉得很解气。但一个风华正茂的大学生还未步出校门,走向社会,就被“判了

死刑”,肯定会有相当一部分人在为之惋惜。但是,一个更严峻的话题摆在我们面前:究竟是谁“害”死了药家鑫?

表面看来,药家鑫之死源于其狭隘的人性偏执,自作自受,让行为印证了“杀人偿命”这个亘古不变的法典。然而,药家鑫死后留给社会的反思,却不能仅停滞于此,它不但是法律工作者、社会学家、教师、家长,也是全体国人应该深入思考的共同话题。

在社会全面步入“独生子女”时代,黄金一族在家庭、父母面前几乎有求必应

的情况下,家长对他们的纵容,除了在经济上的无理性支持外,还有在孩子“个人英雄主义观念”上的一味投降和骄纵,为孩子打小就播下了“自以为是、自私偏执”的性格种子。

试想,如果药家鑫家庭经济条件不好,求学期间父母给他买不起车,而是让孩子专心致志地刻苦学习,就不会出车祸并进而执刀杀人。如果药家鑫打小受到的社会和家庭教育就是对生命的敬畏,能勇于认错,具备救死扶伤的反复熏陶训练和美德积淀,还会在发生交通事故

故后,不求助于警察,不求助于急救,不求助于父母同学,而在夜幕掩映下上演人不知鬼不觉的罪恶吗?

一个药家鑫被判了死刑令人痛心,可怕的是社会上还有多少“药家鑫”有复制其人生轨迹的可能?这样的假想让人毛骨悚然!

谁家没有孩子,谁不疼爱自己的儿女?当雏鹰展翅欲飞的时候,他们是否已做好心智的积淀,让人不免担心。在此现实语境下的“是谁‘害’死了药家鑫”,则更值得社会冷静地反思!

锐评

8分钱卷心菜逼死人! 菜农真的伤不起

杨亚军

上周36个大中城市18种主要蔬菜价格下降9.8%,且“将呈现加速下降趋势”。在突然逆转的行情面前,刚为“多收了三五斗”而欣喜的菜农开始为蔬菜的销路发愁——据称在山东,种植成本在0.8元/公斤以上的卷心菜,0.2元/公斤都无人问津。在这种蔬菜价格行情下,山东甚至出现了菜农因菜价过低而自杀的悲剧。

“农民真苦、农村真穷、农业真危险!”当看到8分钱卷心菜逼死菜农的新闻,回想起李昌平在11年前上书朱镕基总理时说过的这句话,实在别有一番感慨。

中国已经是市场经济社会,可在市场经济下,农民依然脆弱,天气好坏、价格涨跌都事关农民的收入甚至性命。像卷心菜8分钱一斤这样的事,靠天吃饭的中国农民真的伤不起!

在市场经济条件下,菜价波动是价值规律的正常表现。拿卷心菜来说,因为去年能卖到1.45元一斤高价,所以今年才出现了众多农户一哄而上种植卷心菜的现象,种植面积的增加导致产量的上升。因而,市场上出现了卷心菜供大于求的局面,导致其价格急剧下降,乃至卖不出去。菜价的急剧变化给菜农们上了惨痛的一课:蔬菜的生产必须遵循市场价值规律,否则希望就会落空。

然而,规避市场经济规律带来的风险,仅仅靠菜农自身是不行的。市场经济本身存在着自发性、盲目性和滞后性的弱点和缺陷,这种弱点和缺陷在蔬菜生产方面表现得更加明显。这就需要政府及相关的协会组织发挥作用,及时给农民提供信息,适应市场需要发展生产。

笔者认为,政府在帮助农民发展生产时主要应做到以下几点:一是不断增强指导农民从事蔬菜生产经营的市场预测、预报、预警能力,预防出现盲目投资的问题;二是为菜农提供有效信息,强化蔬菜等产品流通体系建设,为菜农打开蔬菜市场的销路;三是积极疏通销售渠道,尽量降低滞销蔬菜的流通环节,调动一切力量给菜农提供方便;四是积极培育农民行会组织,协调生产,同时增强菜农在市场中的议价能力;五是降低流通环节成本,尽可能让利于农。

8分钱菜价逼死菜农的悲剧,给我们的政府部门敲响了警钟。但愿这种悲剧不要再发生了。

时事乱炖

一字千“惊”

小强/文 春鸣/图



近日,广州同福东路多栋骑楼被喷上鲜红的“拆”字,很多老街坊表示质疑和不舍。昨日下午,海珠区建设和园林

绿化局就此召开通报会,称目前没有拆骑楼的规划。骑楼被刷上“拆”字,是开发商工作失误所致,而这些大红“拆”字昨日也已被清除干净。(4月20日《新快报》)

顽童在墙上乱写乱画,会被家长抓回去打一顿屁股,海珠区的有关方面有没有被打屁股?

到底是喷错了字,还是迫于压力改变了既定拆迁计划,只有天知道。即便真是喷错了字,造成了一街惊慌,起码也要道个歉。见过世面的人会说,道什么歉,这回还只是喷错了字,没拆错房就算命好了!

时评

读书是甜蜜的

高国春

23日是“世界读书日”。可近日的一些关于读书的话题,令人心情沉重:石家庄青年阅读调查显示,图书馆缺失青年群体,电子阅读等“浅阅读”盛行,青年阅读凸显功利化。(4月22日《河北日报》)

犹太民族是最聪明的民族之一,在以色列这个只有700多万人口的国家里,有借书证的人高达100万。在许多犹太人家里,当小孩稍微懂事时,大人就会翻开一本书,涂一点蜂蜜在上面,叫小孩子去舔,其用意不言而喻:读书是甜蜜的。

或许,有人认为,我们已进入了信息时代,读书还像以前那么重要吗?固然,互联网是我们获取信息的重要手段,但互联网代替不了读书。因为读书可以充实我们的思想,可以丰富我们的情感,可以教给我们本领,可以纠正我们的过失。

来论

打击食品犯罪要用“快刀”和“重典”

刘鹏

4月21日,中共中央政治局常委、国务院副总理、国务院食品安全委员会主任李克强出席全国严厉打击非法添加和滥用食品添加剂专项工作电视电话会议并讲话。他强调,要按照党中央、国务院的要求,以坚决的态度、过硬的举措、更大的力度,持续深入整治食品非法添加行为,切实解决影响食品安全的突出问题。(4月22日《人民日报》)

“毒奶粉”、“染色馒头”、“毒豆芽”,这些让人触目惊心的食品安全事故一件接着一件,极大地损害了老百姓的身体健康,并伤害了社会诚信与行业形象。在这种情况下,中央提出严打非法食品添加行

为,无疑是顺应民心、合乎民意之举。

斩乱麻需要用“快刀”,治乱世需要用“重典”。目前的食品生产行业,完全可以说就是一个行业内部的乱麻一团、乱象丛生。治理食品行业乱象、保障人民群众的生命健康安全,无疑需要各种标准的从严出台,各项规定和制度的从快出世,各种处罚与惩治的加大与加重。

因此,卫生、食品安全等部门,有必要建立起一套密切配合的管理与执法机制,以快刀斩乱麻的姿态,尽快明确各种标准化、规范化相关制度。食安,则天下安。治理越曝光越多、越发展越严重的食品乱象,到了用“快刀”和“重典”的时候了。

F 发榜

全球三大王室美女



1 摩纳哥格蕾丝王妃



2 英国准王妃凯特



3 英国戴安娜王妃

由英国一家著名的交友网站发起的一则民意调查,评选出全球王室十大美女,其中,摩纳哥格蕾丝王妃、英国威廉王子“准王妃”凯特·米德尔顿和威廉王子的母亲已去世的戴安娜位列前三位。

发榜机构:新华网
发榜时间:2011年4月22日